

「三斷」封殺 妙瓦底油價升逾兩倍 泰軍警打擊電詐園走私油 人贓並獲



▲泰國禁向緬甸運輸燃油後，大批運油車未能通過邊境檢查站。



▲昨日凌晨，泰國軍警在邊境莫艾河邊拘捕3名走私燃油的男子，檢獲540公升柴油。

「賣豬仔」揭秘 13



在多國聯手打擊下，緬甸妙瓦底電詐園末日來臨。大公報記者連日在泰緬邊境直擊妙瓦底最新情況，發現園區陸續清查大量「豬仔」，不少人身上都傷痕累累，有人被打斷腳拄着拐杖，有的皮開肉綻，慘不忍睹。

在泰國政府對電詐園實施「三斷」（斷網、斷電、斷油）措施後，緬甸燃油價格飛升，油站大排長龍。昨日（19日）凌晨，泰國軍警在邊境莫艾河邊拘捕三名走私燃油的男子，檢獲540公升柴油，再次印證《大公報》日前直擊電詐園偷運燃油的報道十分準確。



掃一掃有片睇

大公報調查組泰緬邊境報道 盛德文（文） 調查組（圖、攝錄） 融媒組（製作）

檢獲27油罐 共540公升柴油

昨日凌晨四時許，泰國邊防軍的特別行動組聯同當地警察收到消息，指有人偷運燃油到妙瓦底，於是在泰緬交界的莫艾河邊調查，在一處玉米田發現一輛皮卡車停在岸邊，正進行走私活動，軍警堵截期間司機乘亂逃去，三名協助走私的當地男子被拘，車內檢獲27個20公升容量的油罐，共540公升柴油。調查發現，三名疑犯正準備將油偷運往妙瓦底出售，當局稍後將對三人採取法律行動。莫艾河的走私活動猖獗，《大公報》早前的直擊報道，指有犯罪分子用躉船走私大量載載燃油汽車到妙瓦底，同時大量「豬仔」經該河被拐運到對岸的各個詐騙園。

有當地人對大公報記者表示，自泰國切斷向妙瓦底供油後，當地油價飆升，緬甸政府的軍事委員會亦禁止跨鄉鎮運輸燃油往妙瓦底，當地面臨斷油困境，每升柴油走私價格達100泰銖，比平時升了兩倍多。地方軍閥和各大電詐園四處搜集燃油，當地油站到處是排隊入油的車龍和人龍。

泰總理：獲救7000人待移送泰國

在水溝谷亞太城陸續有「豬仔」被清查，被帶往收容中心登記遣返。記者發現不少「豬仔」都曾被打，有人被打斷腳要用拐杖輔助行走，也有被打到皮開肉綻。亞太城內，有不少建築正在完工或半完工狀態，在一幢只有出入口、幾乎沒有窗戶的大型倉庫式建築物內，清查出數十名「豬仔」。

緬甸電詐園不單危害各地人民，亦嚴重打擊泰國旅遊業。泰國總理佩通坦昨日（19日）表示，泰國政府正迅速採取行動打擊電詐勾當，措施取得顯著成效，近期切斷泰緬邊境疑似詐騙窩點所在地區的斷電、斷網及斷油後，有關地區的電力消耗已減少40%，逾300名電詐園人員被送到泰國，還有約7000人等待移送泰國，泰方將繼續嚴厲打擊跨國犯罪。

此外，泰國內閣還批准了一項緊急法令修正案，以加強打擊網絡犯罪及詐騙。該修正案要求金融機構、電信運營商和社交媒體平台對電信和網絡詐騙受害者承擔部分責任，預計將在近期生效。

獲救日本男生：見到8日本「豬仔」

泰國警方早前在曼谷機場拘捕一名29歲日本男子，涉嫌將一名16歲日本高中生誘拐到妙瓦底的詐騙園，從事電詐勾當。該名少年男生成為首名日籍「人口販運」的受害者，他於本月12日在妙瓦底獲救經泰國遣返回國後，向愛知縣警方表示，去年11月在網上應聘工作，12月受邀往泰國被人拐至妙瓦底，被迫在電詐園內冒充警察撥打詐騙電話，他還見到有八名日本人在進行同樣的勾當。

大公報記者在泰國涓索了解到，本月12日，妙瓦底移交泰國的260名「豬仔」中，除上述日本男生外還有七名台灣人，兩人被泰國警方識別為電詐團夥頭目，另行處理外，另五人經身份核實後，昨日（19日）凌晨已乘機返台。



▲大公報記者昨天發現二號泰緬友誼大橋的檢查站內，擺放了多張枱檯，為今日遣送「豬仔」作準備。



▲有「豬仔」被打斷腳，要用拐杖才能走路。



▲亞太城內一幢幾乎沒有窗戶的倉庫式建築物內，清查出數十名「豬仔」。



▲「豬仔」在電詐園受盡虐待留下傷痕。

中泰商討四措施繼續打擊電詐

為防止緬甸電詐園死灰復燃，昨日下午3時48分，中國公安部部長助理劉忠義與泰國副總理兼國防部長普坦，威差耶猜商討相關遣返安排，並提出四項打擊電詐的措施。當中包括在尊重國家主權和當地法律的前提下，推動中泰緬三方合作，未來加入成員，並由泰方主辦籌備會議，正式會議將根據泰國的要求進行，中國已準備好提供支持。

加強管控高風險地區

第二項是加強「切斷供應」措施，打擊電詐園的斷電、斷燃油、斷網絡要持續，直至電詐園完全瓦解。第三項，為免電詐犯罪分子逃離或轉移到其他地區另起爐灶，必須加強管控高風險地區。



▲中國公安部部長助理劉忠義昨日與泰方開會，商討遣返安插的細節。

第四項是協助泰國遣返中國公民，中國與緬甸派遣官員進行資料核實，並由緬甸提供泰文文件，泰方則負責提供從邊境至機場的後勤支持，並協調軍方加強安全保障。

大公報調查組泰緬邊境報道（施文達）



▲大公報記者昨日在二號泰緬友誼大橋附近，拍攝到新增緬甸軍人戒備。



首批「豬仔」今遣返 航班目的地西雙版納

在中方交涉下，被困於緬甸妙瓦底詐騙園的首批「豬仔」於今日分批遣送回國。大公報記者昨日在二號泰緬友誼大橋觀察到，大橋對岸多了許多軍人站崗；而大公報記者所在的檢查站入境大堂放置了許多枱檯，相信是為今天遣送「豬仔」登記作準備。據悉，「豬仔」乘坐的首班回國飛機起飛時間為早上11時40分，目的地為西雙版納。

在二號泰緬友誼大橋的檢查站內，大公報記者見到入境大堂及門口擺放了30多張枱檯。大公報記者昨日下午又到涓索機場觀察，現場泰國警員透露，接回「豬仔」的中方專機仍未到達，確實時間並不知，有可能今早才到。而在機場出境大堂，記者留意到原有的「亞太城」店舖已經空。

據了解，遣送「豬仔」的航班信息已確定。大公報記者獲悉，中國南方航空公司將於今日至22日，從泰國涓索接回受困的中國公民。這些航班將從中國南京出發，最終返回西雙版納。

今次中方一共提供32個航班，最早的遣送航班於今日11時40分由泰國起飛。據記者獲取的航班信息顯示，20日至22日每天10時40分至14時40分的時段內，大約隔一個小時起飛一個航班；21日和22日下午4點至晚上7點之間，每天加開兩個航班。

據了解，今次泰國涓索大規模遣送行動，是緬甸克倫邊防軍（BGF）在國際輿論壓力下，在泰國「三斷」措施和通緝令威懾下，不得不展開清剿並支援遣返的一次行動。

大公報調查組泰緬邊境報道（苑向芹）

緬北明家詐騙團夥案開審

【大公報訊】據新華社報道：2月14日至19日，浙江省溫州市中级人民法院一審公開開庭審理了明國平、明珍珍、畢會軍、明菊蘭、巫鴻明等23名被告人詐騙、故意殺人、故意傷害、非法拘禁、敲詐勒索、開設賭場、組織賣淫、販賣毒品、組織他人偷越國（邊）境、偷越國（邊）境、侵犯公民個人信息一案。

涉案金額逾百億 釀14死

溫州市人民檢察院起訴指控：2015年以來，以明學昌（已死亡）、明國安、明國平、明珍珍等家族核心成員為首要分子，以畢會軍、明菊蘭等其他家族成員和周衛昌、羅家良、楊正喜等武裝頭目為重要成員的明家犯罪集團，利用明家家族在緬甸果敢地區的影響力，發展和依託

明家家族掌控的武裝力量，在果敢老街市及石園子、清水河等地設立多個「產業園區」，招攬、吸引巫鴻明、羅建章、蔣吉等多名「金主」入駐並提供武裝庇護，夥同以「金主」為首要分子的犯罪集團，實施跨境電信網絡詐騙、故意殺人、故意傷害、非法拘禁、開設賭場、販賣毒品、組織賣淫等犯罪活動，涉賭詐資金百億餘元，造成14名中國公民死亡、6名中國公民受傷。

其中，2023年10月20日，為防止涉詐人員被移交中國，明家犯罪集團提供武裝押運和看管，夥同「金主」轉移藏匿涉詐人員，以武力壓制、開槍射擊的方式阻止涉詐人員逃跑，致多人傷亡。檢察機關提請以詐騙罪、故意殺人罪等11項罪名追究明家犯罪集團及其關聯犯罪集團成員刑事責任。各被告進行最後陳述後，擇期宣判。